

金融活水精准“滴灌” 赋能实体经济发展

聚焦重点产业“双保”

为深入贯彻《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》,支持浙江民营经济发展,近日,国家金融监督管理总局浙江监管局印发通知,要求各级监管部门完善小微、制造业、科技、外贸等民营经济重点领域工作措施,深化联合会商帮扶、“双保”助力融资等专项融资工具,建立民营企业诉求常态化沟通机制。

温州银行积极落实国家金融监督管理总局浙江监管局关于促进民营经济发展壮大的相关政策要求,围绕“专精特新”、隐形冠军、行业龙头企业建立支持“白名单”,深化联合会商帮扶机制、运用银担“总对总”批量担保等模式,拓宽民营小微企业及创新主体融资渠道。

近年来,国内“奶茶风”越刮越猛,街头巷尾奶茶店星罗密布,才过去联名热潮,“轻乳茶”拉出“不反弹”的大旗悄悄崛起,在这背后是茶饮奶油不断升级研发的体现。位于苍南的浙江某食品有限公司是这些爆火奶茶背后的支撑,拥有一个专业的研发团队,自主研发的各种口味的奶油帮助各类高端奶茶品牌收获大量粉丝的芳心。该企业系苍南县百强工业企业,为温州银行重点支持行业。温州银行苍南支行在银企对话中了解到企业融资需求,主动上门服务,实地调查企业生产经营,通过“总对总”批量担保业务为企业融资400余万元,并搭配一定比例的信用融资,助力企业研发生产,让甜蜜美味持续装点美好生活。



温州银行金融服务团队到某渔业养殖企业上门考察。

无独有偶,绍兴市柯桥区某渔业养殖企业也通过温州银行“总对总”批量担保业务,成功获得300万元融资。“温州银行工作人员在了解到我们的困难后,主动上门帮我们办理手续,批下来的贷款不仅额度高、利率还低,给我们节省了不少费用。这下,我们对未来的发展更有信心了!”负责人由衷地感叹道。由于该企业前期扩建占用了大量资金,流动资金捉襟见肘,但因无法提供有效担保,面临资金周转困难。温州银行绍兴分行在“走万企提信心 优服务”活动中了解到这一情况后,立即安排金融服务团队上门对接,为企业定制专项融资方案,最终通过银担合作方式发放贷款资金300万元,有效缓解了企业资金需求问题,降低了企业融资成本。截至2023年9月末,温州银行已累计发放“总对总”批量担保贷款780笔,为民营小微企业注入金融活水超20亿元。

为支持民营经济发展,温州银行相继出台《温银行民营经济金融服务示范区创建活动方案》《温州银行关于进一步支持民营经济发展壮大的指导意见》《温州银行深化民营经济风险防控示范区创建工作方案》等指导性文件,重点聚焦先进制造业、传统产业转型升级、科创企业、中小企业培育等领域,实施“伙伴银行·民营企业共成长”计划。在国家金融监督管理总局

10月21日,浙江省统计局、国家统计局浙江调查总队发布前三季度浙江经济运行情况。前三季度,随着各项稳增长政策举措靠前发力,浙江省经济增长回稳向好,积极因素累积增多。

经济回升向好的背后离不开金融支持。今年,国家金融监督管理总局浙江监管局联合浙江省经信厅、浙江省商务厅等部门组织开展“走万企提信心 优服务”活动,印发专项通知,督促银行机构结合企业融资需求情况和授信融资保险情况做好走访对接,重点精准对接无贷户和授信银行2家及以下的企业,建立“伙伴银行”制度,加强银企长期稳定的合作关系,切实增强服务实体经济能力。

在国家金融监督管理总局浙江监管局的部署下,国家金融监督管理总局温州监管分局通过督促银行保险机构持续深化金融供给侧结构性改革,持续增加先进制造业、战略性新兴产业、传统产业转型升级等重点领域金融供给,强化民营企业金融服务,大力发展普惠金融,助力市场主体信心添活力。

本报记者 陈路漫 通讯员 黄艳丹 欧雪芳 华春晓

温州监管分局的指导下,温州银行通过健全考核激励、尽职免责、因地制宜分层管理、全流程风险管控等体制机制安排,强化对企业的走访需求,主动推送融资服务,加大惠企政策支持力度,支持民营经济高质量发展。截至9月末,该行民营经济贷款余额超1326亿元,户数超11.63万户。

聚焦重点领域助力

民营经济是推动经济社会发展的重要力量。在国家金融监督管理总局浙江监管局的监管引领下,浙江银行机构充分履行金融支持实体经济发展的责任担当,持续加大金融改革创新力度。对照金融高质量发展要求,优化信贷结构,聚焦民营经济重点领域,加大信贷投放。

龙湾区某电器股份有限公司是国家专精特新“小巨人”、国家级高新技术企业。该企业9月有一笔订单交付资金需求,且希望结合专利权质押享受政策补贴。中行龙湾支行作为开户银行,了解到客户需求后第一时间上门提供“温州特色产业贷”综合方案,最终5个工作日实现1000万元纯信用授信获批并投放,有效满足了企业多样化的融资需求,服务和效率得到客户高度认可。

加大有效投入,支持实体经济。今年以来,该行为正泰集团、青山、华峰、德力西家等上千家企业提供授信,总量达575.92亿元。中国银行温州市分行坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,坚定不移做金融服务制造业领头雁,把支持先进制造业作为服务实体经济高质量发展的重要



中行温州市分行走访新能源企业,支持实体经济创新发展。

金融科技赋能强发展

经济的高质量发展离不开充满活力的小微企业,也离不开高质量小微金融服务的支撑。国家金融监督管理总局浙江监管局推动辖内银行机构围绕小微企业无贷户扩大服务覆盖面,大力推广线上化金融服务场景,加大银担合作力度,提升“中间层”小微企业金融服务可得性和覆盖面。



广发银行温州分行走访企业了解需求,助力科技型企业升级发展。

“从扫码授信正式获批到开户出账仅仅几个工作日,你们广发银行的这款贷款产品太便捷了。”在收到500万元贷款资金后,温州某密封件有限公司企业主对广发银行温州分行“科技E贷”高效、便捷的融资方式赞不绝口。该企业是一家从事各种密封件研发和生产的科技型企业,近年来发展较快,因自购厂房且还处于扩张经营中,存在一定的资金缺口。由于企业自身规模不大、缺乏足够的抵押物等原因,传统信贷模式下难以获得融资支持。针对小微企业因担保无、审批慢、抗风险能力较弱而导致的融资难题,广发银行顺应用户由线下转为线上的发展趋势,积极推动普惠金融从传统金融向科技型金融转变,推出了科技E贷产品,打通普惠金融服务“最后一公里”。该企业主通过扫描二维码,仅仅几分钟便通过了实时在线风险评估,现场审批给予授信额度500万元,直接通过网银发放贷款。

浙江某电子科技有限公司为浙江省级专精特新企业、浙江省科技型中小企业、国家高新技术企业,企业已开发出具有国际水平的太阳能电池用电极浆料,是全国乃至全球新能源行业头部企业的供应商,2023年预计年产值超过15亿元。广发银行龙湾支行在“走万企 提信心 优服务”活动中了解到企业的融资需求和困难,经过数次反复磋商优化,为其发放两年期信用贷款1500万元,有效满足企业中期流动资金的融资需求。据介绍,当前制造业企业面临着智能化转型升级普遍存在的资金需求大、回报周期长困难,广发银行温州分行针对制造业企业转型期“增信难”问题,创新融资担保方式,直接以企业自身荣誉作为准入条件,为转型企业发放信用类经营性贷款,帮助企业走出转型升级初期资金短缺的困境。

岱山农商银行集中开展“五进入”活动 金融知识教育宣传走深走实

声、了解消费者诉求、为老百姓带去便利化的金融需求,主动惠民办实事,让广大消费者有更直接更实在的获得感、幸福感、安全感。

护航开学,满满干货进校园

青少年金融教育是素质教育的重要内容,普及青少年金融权益有利于增强青少年参与社会、适应社会的主动性和能动性。目前涉及青少年的金融诈骗活动频发,主要原因是青少年金融教育的缺失。为了更好地聚焦“一老一少”重点群体,构筑常态化的金融知识普及教育阵地,岱山农商银行开展“护航开学季 反诈进校园”系列活动,为学生送上满满干货,帮助学生建立起反诈“防火墙”,树立正确的价值观、金钱观和财富观。



岱山农商银行走进东沙中学普及金融知识,提升师生风险防范意识。

9月26日,岱山农商银行走进岱山县职业技术学校、岱山县东沙中学开展“汇聚金融力量 共创美好生活”金融知识活动,为青少年送上“开学第一课”。活动从学生视角出发,聚焦青少年金融需求,围绕信用、理财、借贷等角度,用浅显的语言进行沟通,通过播放短视频、知识趣味竞赛、有奖答题等活动增加学生群体的参与感。“这次活动真的让我学到了很多,我会把知识带回家分享给我的父母。”课堂里,学生们相互讨论着,以轻松趣味的方式让学生获得金融知识,并借助孩子们对于父母、家庭的知识传播,让“普及金融知识,提高风险意识”的知识传播链环环相扣延伸下去。正是该行金融知识教育宣传的出发点。同时,该行将进一步加强与校园的沟通合作,建立金融知识普及常态化的长效机制,为广大学生群体认识金融知识、了解金融知识、用好金融知识提供一个良好的平台。

巡回宣教,商家享普惠防电诈

为树立金融为民、金融惠民、金融便民的理念,岱山农商银行持续开展金融知识进商圈的活动。该行结合当地市场经营特点,因地制宜广泛开展特色宣传模式。以每个网点所属片区落实责任区域,助力营造全民学金融知识的浓厚氛围。

“进商圈”活动中,各支行小分队走访了重点商户,一对一讲解金融支持个体工商户的优惠政策,提供针对性金融咨询服务,同时也宣讲金融知识,如刷单返利诈骗、“两卡”犯罪行为的风险提示、倡导理性消费和投资理念、开展诚信文化建设等金融知识,以现场问答等形式进行互动,帮助金融消费者提高防范意识。现场商户、客户积极参与,纷纷表示收获良多。

“你还没被骗,是因为你缺少一个对你量身定制的骗局!”这句话出自反诈题材电影《孤注一掷》。该行组织全体员工、新市民观影。观影结束后,他们表示深受震撼,被片中的任务和情节所吸引。诱惑和欺骗无处不在



岱山农商银行邀请新市民观看电影《孤注一掷》。

在,人们容易受到“一夜暴富”的诱惑,如果毫无顾忌地在危险边缘游走,最终只会付出惨痛的代价。以观影为契机,工作人员将电影和当前多样的诈骗形式相结合,将讲台搬到影院,采用拉宣传横幅、发放宣传折页、现场讲解答疑等形式剖析新型电信诈骗的典型案例,让反诈知识入脑入心,引导大家树立正确的金融风险防范意识和能力。

排雷行动,村居寓教于乐欢笑多

民有所呼,我必有应。岱山农商银行充分发挥网点区域辐射优势,组建金融知识宣传小分队。9月16日,金融小分队深入人群密集的街道、集市、社区,将金融消费者权益保护知识送到广大市民的家门口。

就社区中老年居民中隐藏的金融问题,工作人员落实排雷行动。该行搭建金融知识宣传平台,悬挂“汇聚金融力量 共创美好生活”统一标语横幅,播放“做金融明白人”系列金融知识教育短视频,引导合理投资、防范电信诈骗、网购中存在的新型诈骗手段等。通过现场发放金融知识宣传折页,讲解存款保险、反洗钱、反假货币、抵制非法集资等与金融消费者权益密切相关的金融知识,提醒老年人保护好个人账户信息。“幸运大转盘”“跳房子”“识骗能手”等精心设计的反诈互动游戏让略显枯燥的反诈知识变得生动形象。工作人员将反诈公式一一拆解,通过接龙的形式互动问答,让社区居民时刻保持反诈意识,防止落入精心设计的圈套。该活动在扩大金融知识覆盖面的同时,也加深了岱山农商银行工作人员与社区居民的联系。

银企携手,守护工人血汗钱

位于岱山的鱼山岛,悬水孤岛上,夜晚管道蜿蜒,灯光夺目。舟山绿色石化基地项目之重,在于国内最大炼化一体化基地的“江湖地位”。原来的岛屿是常住约500人的小渔村,现今有1500余位建设人员打造着岛上的石油基地。

9月19日,岱山农商银行作为鱼山岛上的唯一一家金融机构走进中化二建集团,开展“杜绝假币 共建和谐”为主题的宣传活动。本次宣传活动得到了企业负责人的高度重视,工作人员结合自身经验对企业员工进行深入浅出的讲解和解答,让简单的金融知识变得通俗易懂、易于消化。

无独有偶,金融小分队还来到岱山县威尔密封件股份有限公司、岱美公司等地,针对工人们平时可能会遇到的金融诈骗和金融需求耐心解答,引导他们加强个人信息的保护意识、金融风险意识、维权意识,帮助他们学会用金融知识保护自身的权益。“金融知识进企业”活动不仅守护了工人们的“血汗钱”,也有利于银企共建,共同促进双方联系和深度合作。

文艺搭戏,唱响乡村金融最强音

向海图强,兴岛富民。舟山市积极实施“小岛·你好”海岛共富行动,聚力打造“海岛版”的诗和远方。行在舟山,涛声阵阵,面朝大海,深耕农村,岱山农商银行以文艺搭戏,唱响金融最强音。紧紧围绕“金融惠民 乐聚小岛”活动主题,聚焦老年群体等重点人群,就防范非法集资、投资理财等重点领域,通过“三句半”“我来说消保”“反诈顺口溜”等喜闻乐见的形式让金融消保知识深入人心。



借助“小岛·你好”海岛共富行动,岱山农商银行与村居共创美好生活。

“老赵,你可别向陌生人转账,到时候这钱追都追不回来噢!”李大爷在台下和街坊邻居议论着刚落幕的小品。岱山农商银行积极落实送戏下乡活动,以实际行动加快助推“小岛·你好”海岛共富行动,坚持以人民为中心的服务导向,让更多人民群众共享文化改革成果。通过丰富多样的节目形式提高小老年群体对电信诈骗手段的防范能力,守护好老年人的“养老钱”。